

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Revolución y Administración: Temprado, 11

Martes 20 de Noviembre de 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 615

# Después del movimiento revolucionario la contribución industrial disminuye en Asturias en 10 millones

TEMAS DEL DIA

## Por la región de los mártires de Asturias

La zona revolucionaria de Asturias es digna de estudio. Es una verdadera escuela en la que el educador, puede sacar útiles conclusiones desde el punto de vista patriótico, social y hasta religioso. Oviedo impresionada con sus edificios quemados y sus miles de impactos en las casas. Recordemos bien, aquella noche que desde la estación pasamos ante edificios abrasados y tiendas con las lunas de los escaparates rotas. El campo de San Francisco estaba silencioso. Unos cuantos muertos sentados perezosamente en los bancos. Allí en un rincón estaba todavía como testigo irrecusable, un árbol a cuyo pie había sido, según noticias, crucificado y quemado un sacerdote.

En el exterior, Oviedo impresionaba más que toda la cuenca minera, a pesar de que en la cuenca estaba el foco rebelde. Eran las diez de la mañana. En compañía del señor Torre de Rodas, secretario de la Confederación de padres de familia y del secretario de la Federación asturiana, y en compañía también de un sacerdote alto, grueso muy comunicativo y lleno de bondad, salimos en dirección a Sama y de la cuenca de Turón. Don Joaquín, que así se llamaba el sacerdote, nos contaba emocionado los episodios de su prisión que para él había de terminar en un martirio cierto. Todavía el auto, no había salido del casco de Oviedo. Aquí, nos dijo señalando una casa, me cogieron preso. Este mismo camino que sigue el auto, fué mi vida dolorosa. Entre los gritos de los rebeldes y de las mujerzuelas que pedían mi fusilamiento cuanto antes, para que no volviera a decir misa, avanzaba yo por esta carretera llevado por un rebelde. Aquí creí que terminaban mis días; un revolucionario me puso el cañón de la escopeta en la sien; bajé la cabeza resignado, pero en ese momento, otro revolucionario le dió un golpe en la escopeta y ésta se desvió de mi cabeza. El auto prosiguió su camino. Aquí me encontré, nos dijo, un gran charco de sangre; mi conductor, me dijo: Aquí hemos matado al capellán de las Carmelitas.

Poco antes de entrar, dirigiéndome al que me conducía, le hablé en esta forma. —Perro hombre; ¿qué mal os he hecho? Ya me conocéis; yo no he hecho ningún mal a nadie ¿por qué me queréis fusilar? Y aquel hombre que no debía de tener malas entrañas, gritó desesperado: ¿Por qué me comprometéis? Pero al fin comovido, le dijo a don Joaquín: Cuando estés delante del tribunal no hables ni digas una palabra que es posible que pueda salvarte. Y en efecto; al presentarse delante del tribunal gritó el revolucionario: —A este no se le puede fusilar ahora; y tiene que ir ante el Ayuntamiento. Y ésta fué la salvación de don Joaquín. ¡Pues que vaya a declarar! Y a empellones por la carretera entre los gritos de la multitud que pedían su cabeza, desandando el camino hasta que llegó al Ayuntamiento.

En la casa del Ayuntamiento, oyo

como en la habitación inmediata, se hablaba de condenarle a muerte, y cómo uno de los que más gritaban contra él, era un maestro cuya voz conocía perfectamente.

Le llevaron al frente de batalla, y le pusieron entre los rebeldes y las tropas leales. Hasta entonces—nos dice—no oí silvar las balas de fusil y de cañón tan cerca; Dios quiso que no me tocara ninguna. Atropeadamente me sacaron de aquel infierno y con otro preso me metieron en el antiguo edificio del colegio de Jesuitas, después Instituto de segunda enseñanza, entre montones de cajas de dinamita. Nos pasaron al salón de estudio. Todos los que estábamos, esperábamos la muerte segura. Los sacerdotes confesamos a los seglares y nos confesamos unos a otros y empleábamos el tiempo en recordar los actos de los mártires y en prepararnos a ofrecer nuestras vidas por Jesucristo, pues claro estaba que por amor a éste, estábamos condenados a ser fusilados. No recuerdo ahora cómo, el hecho es que don Joaquín y sus compañeros fueron sacados del colegio y poco después tuvo lugar, aquella espantosa detonación de más de dos toneladas de dinamita que convirtió el antiguo centro de educación de los Jesuitas en el que a los niños se les enseñaba a respetar a Dios y a respetar a la autoridad, en un montón de escombros y cenizas. Esta terrible detonación en un centro de educación religiosa convertido por Azaña en un centro de enseñanza laica, era todo un símbolo de las consecuencias fatales que ocurre en un país sin educación cristiana.

La providencia miró por los presos, y llegó el día en que al entrar en Oviedo las tropas del Gobierno, se vieron libres de la prisión. Mientras esto nos contaba don Joaquín, el auto avanzaba hacia las afueras de Oviedo. Aquí nos dijo señalando las tapias de un corral, fué fusilado el padre Eufasio del Niño Jesús, aquel hombre bondadoso, tan conocido en Oviedo, que abrazando a sus verdugos les decía: ¿qué mal os he hecho? El auto se internó por aquellos vericuetos, que no otra cosa parece aquella carretera entre las cerradas montañas con pendientes y curvas violentísimas todas ellas muy propias para mantener una guerra civil.

Dos pueblos quedaban a nuestra derecha Olloniego y la Rebollada. En dichos pueblos habían sido martirizados sus párrocos. El de Olloniego, tenía certera su muerte, que pocos días antes de la revolución había arrugado sus papeles. El de la Rebollada murió como un mártir. Conocidos son los detalles del martirio; sin embargo hoy aquí quiero recordar en breve, lo que oí, dejando para los investigadores el rectificar si ha habido algún defecto en la información objetiva. Este buen párroco, al estallar la revolución marchó por las montañas. R-ndido y muerto de hambre le capturaron los rebeldes. Le preguntaron donde quería morir si en la Rebollada o en Olloniego. En la Rebollada contestó. Pues te llevaremos a Olloniego. Y allí fué al cementerio con un Guardia civil. Le obligaron al párroco a cavar su sepultura. Estos detalles son una copia exacta de lo ocurrido en los 100 días de comunismo en Budapest. También allí algunos pre-

## Representa la destrucción de muchas industrias y comercios

Desaparece la documentación fiscal de Avilés y Villaviciosa

La semana próxima comenzará una intensa labor legislativa

El jefe del Gobierno, señor Lerroux, permaneció toda la mañana trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Allí recibió varias visitas entre ellas las de los generales Franco, Cabanellas y Masquelet.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, recibió esta mañana en su despacho varias visitas.

Entre los visitantes del señor Vaquero figuraba el ex-ministro don Cirilo del Río que le presentó una comisión de elementos manchegos que le hablaban de asuntos de interés para su comarca.

### MANIFESTACIONES

#### DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

Madrid.—Ha regresado a esta capital después de hacer un viaje a Asturias, el subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Ha manifestado que viene honda y dolorosamente impresionado por las pérdidas que ha sufrido a causa del movimiento revolucionario la región asturiana.

Añadió que en Asturias se han dado de baja en la contribución todas las industrias y todo el comercio destruido lo que representa una baja de unos diez millones de pesetas.

Ha desaparecido la documentación fiscal de las poblaciones de Villaviciosa y Avilés.

Se muestra el subsecretario muy satisfecho del comportamiento del personal que dependiendo del Ministerio de Hacienda, presta servicios en la región asturiana.

### LA POLITICA SOCIAL

#### DEL GOBIERNO

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo, dijo hoy a los periodistas que las actuales Cortes realizarán una gran labor, acometiendo muy pronto cuanto se refiera a política social.

Añadió que precisa modificar los Jurados mixtos reecogiendo las enseñanzas de la experiencia.

### HABLANDO CON EL

#### SEÑOR LERROUX

Madrid.—Esta tarde el señor Lerroux recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Hablando con los reporteros el señor Lerroux dió entender que la cartera de Guerra la desempeñará en propiedad y no interinamente.

Confirmó su propósito de crear el Ministerio de Defensa Nacional, fusionando en él los de Marina y Guerra, pero este asunto por hoy está solamente en vías de estudio.

No cree el señor Lerroux que la solución dada a la crisis produzca complicaciones pero de surgir serían fácilmente remediadas.

Además—añadió el jefe del Gobierno—el señor Pita Romero, aunque ministro sin cartera, tiene la exclusiva misión de las negociaciones con el Vaticano que habrán de reanudarse en breve.

Esta semana terminará el debate político y en la semana próxima comenzará una intensa labor legislativa.

Hablando del levantamiento de la censura de Prensa, el señor Lerroux dijo que ésta se irá dulcificando poco a poco, pues las circunstancias no permiten por hoy suprimir esta medida de excepción.

## Después del Congreso en Buenos Aires

¿Qué resultados pueden razonablemente derivarse en el orden político, económico, social y religioso, del magno acontecimiento cuya resonancia está viva en los espíritus?

Los dos partidos que en la República Argentina se disputan el mando, conservadores y radicales, desaparecen siempre, cuando no enemigos en doctrina y procedimientos, hallanse hoy en una coincidencia muy significativa: ambos airean a voces su religiosidad; los dos se han olvidado, al menos por ahora, de la antigua puja de laicismo y su empeño actual es aparecer a la vista de las gentes como defensores y restauradores de la tradición religiosa. ¿Arrepentimiento y enmienda? ¿Imposición y arrollamiento de la opinión pública? La croniquilla a bordo no puede ahondar en la raíz de estos motivos y se contenta con ser índice y señalamiento de síntomas.

Tengo por insigne vulgaridad decir una vez más que la agonía y el ocaso de la concepción materialista marca en el consabido reloj de la historia una hora de espiritualismo renaciente. Hay un día de Dios entre los hombres porque el fruto amargo de la tierra sabe a ceniza y a muerte. Un pueblo de juventud rica y galante, un pueblo que guarda en el seno fecundo de la Pampa las grandes posibilidades del porvenir, encarado con Europa ha hecho en nombre de la opinión y del Gobierno una profesión de fe tan explícita y solemne, que necesariamente ha impresionado a los poderes del viejo mundo. La voz del general Justo cantando desde Palermo el Himno Eucarístico, representa en el orden internacional un desagradio y un homenaje de altísima significación.

En el aspecto social el dilema es terminante: comunión o comunismo. La relación entre las clases no puede apoyarse de manera exclusiva en la rigidez de la ley, del derecho o del contrato. Sin el aglutinante de la caridad los pueblos se deshacen entre los disolventes del odio. Una civilización que no se impregna de la vitalidad de estos principios, que no los practica, no es una civilización cristiana, «aun cuando tenga una iglesia en cada esquina».

Los que comulgan frecuentemente ordenan su vida en el amor y no pueden sentir la mordedura del odio. De aquí, el grandioso espectáculo de fraternidad que ofrecían las calles de Buenos Aires durante los días del Congreso. Era como una evocación del cristianismo primitivo, de aquel tiempo feliz en que los gentiles señalaban el hecho diferencial diciendo: «Mirad cómo se aman los unos a los otros».

Y no digamos en el orden específico.

Harto sé que la falta de continuidad es una característica española, latina también; que somos los hombres de esta raza tan fáciles al entusiasmo como al abatimiento, que aquella «fogata de virtudes» de que habló hace muchos años don Antonio Maura, refiriéndose a los fervores políticos, encuentra cabal aplicación en la zona religiosa. Pero ¿es que aquellos millares de conversos que en la Avenida de Mayo tuvieron su camino de Damasco, han de desandar la luminosa ruta? La gracia de Dios ha dejado en el surco la semilla. La perseverante cooperación traerá a su tiempo la cosecha. Todo esto, prescindiendo ahora del valor de ejemplaridad que tienen los actos colectivos de fe, la significación del culto público; el carácter de reparación que distingue a las asambleas eucarísticas. Cristo Sacramentado triunfante en las conciencias y aclamado en las calles es Cristo conocido, reverenciado: es el tributo de la sociedad a su Redentor.

Son innumerables los beneficios que ya a estas horas ha reportado al mundo el Congreso de Buenos Aires. Hasta en el orden económico. En Chicago se vendieron el día de la clausura del que allí se celebró en 1926, veinte mil kilos de fiambre y trece mil de mantequilla. En Dublín los tranvías trasladaron al lugar de la procesión ochocientos mil viajeros; en la de América más de un millón. Empresas de navegación, ferrocarriles, hoteles, pensiones, cafés... El movimiento de fondos ha sido en la Argentina de centenares de millones de pesos.

El Padre Boubé con su gran perspicacia ha subrayado una ventaja peculiar cuyas consecuencias han de producir bienes positivos en el continente americano. En las naciones europeas, siglos de vida común entre diversos elementos, han determinado una especie de asimilación moral. Esta obra de coherencia, de fusión espiritual que en la Argentina no ha podido realizarse, porque en aquel suelo formado de aluviones inestables y mal asentados la diversidad y aun la oposición de los elementos componentes tiende a romper toda unidad, se consigue por la incorporación sacramental. El principio unitario es la fe eucarística, la identidad de amor y de esperanza. Jamás se unieron tan real y efectivamente las colectividades europeas y asiáticas con las americanas como en este Congreso.

Pero ya quedó dicho que la crónica era un índice y en él faltan por señalar otros beneficios, otros resultados de carácter particular y colectivo, que juntos darán la suma de glorias espirituales y materiales que ha acarreado el Congreso.

J. Polo Benito

2 Noviembre, a bordo de «Sierra Salvada».

## TEATRO MARIN

Durante los días 20, 21 y 22 actuará la gran Compañía Cómica «LUPE RIVAS CACHO», que pondrá en escena las obras de más éxito de la temporada.

Martes, 20 DEBUT, a las 10'30 noche

A DIVORCIARSE TOCAN

Miércoles 21 LAS DOCE EN PUNTO

Jueves 22 LOS QUINCE MILLONES

Queda abierto el abono para las tres funciones.

Sábado 24.—Estreno de la gran película comentada en español, música de Oropesa y Ledesma  
LA TRAGEDIA DE UN TORERO  
(Vida y muerte de Joselito)

tos tuvieron que cavar su propia sepultura. Desfilado el santo sacerdote dejó su azada y les dijo: «No puede más; matarme si queréis». Y en efecto, le fusilaron en aquel instante y cayó el cuerpo sobre la fosa. Si no entendimos mal, después le obligaron a Guardia civil cavar su sepultura; pero este tuvo la serenidad de hacerlo muy lentamente, siempre con la esperanza de conseguir la libertad y en efecto, la Providencia Divina, veló por él; un aeroplano que pasó cerca del cementerio dejó caer una bomba, cuyo estalli-

do hizo huir a los criminales. El Guardia civil, entonces, saltó unas bardas y logró escapar.

Y nada más por hoy. En otro artículo daremos cuenta de nuestras impresiones en la Felguera, Sama y Turón. La Iglesia ha conseguido en Asturias uno de sus mayores triunfos y una de sus mayores glorias. Con la sangre de sus mártires se ha regado aquella región montañesa y esta sangre de los mártires será semilla de cristianos.

Enrique Herrera Oria

## En defensa de los agricultores

### Concesión de préstamos sobre trigo

En la sucursal que el Banco de España tiene establecida en esta capital, se hicieron efectivos ayer los préstamos concedidos a los productores de trigo de El Poyo y Lanzuela que, asesorados por el Secretario del Partido Agrario Español, hubieron de acogerse a los beneficios determinados en las disposiciones que regulan la actuación de los sindicatos trigueros en materia de anticipos.

Hacemos pública la noticia, exhortando a los labradores de nuestra provincia a defender el precio del trigo mediante la constitución de estos organismos sindicales que, al facilitar al productor los anticipos necesarios para hacer frente a sus más perentorias necesidades, les evitan tener que malvender la cosecha y les permiten descongestionar el mercado triguero, espaciando debidamente las ofertas y esperar una mayor valoración del grano.

Las operaciones de crédito que ayer hubieron de llevarse a cabo en la sucursal del Banco de España, ponen de relieve la eficacia de la política agraria por nosotros patrocinada y representada en nuestra provincia por nuestro querido amigo el diputado agrario don Leopoldo Igual Padilla que, silenciosa pero tenazmente, viene trabajando en defensa de los intereses agrícolas cuya representación ostenta.

ECOS DE SOCIEDAD Noticias militares

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Manuel Enciso. De Valencia, don Narciso Rebolledo y don Enrique Llobregat. De Calatayud, don Enrique Botella. De Zaragoza, don León Sanz. De Cella, don José Izquierdo. De Valencia, don Manuel Pérez y señora. De Calatayud, don Celestino Miguel. Marcharon: A Madrid, don Bartolomé Estevan y don Pedro Asensio. A Zaragoza, el abogado don Julio García y don Joaquín Pueyo. A Calamocha, don Alfredo Marín, de la casa Fabra y Coats. A Avila, don Isidro Cruxart. A Valencia, don Ricardo Pintado. A Calatayud, don León Sanz. A Daroca, don Manuel Sánchez.

REGRESAN A VALENCIA DOS COMPAÑIAS

Ayer, después de regresar a esta capital la compañía destacada días pasados a Alcañiz, marcharon a Valencia una compañía de fusiles y otra de ametralladoras del Regimiento de Infantería número 13, al mando del capitán don Gonzalo Pérez. Quedan en nuestra capital otras dos compañías del citado regimiento. Al despedir a los soldados expedicionarios que ayer regresaron a Valencia, expresamos nuestro deseo de que su breve estancia entre nosotros les haya resultado grata.

INCORPORACION DE RECLUTAS

Esta madrugada han salido para sus respectivos cuerpos los reclutas recientemente incorporados a esta Caja, destinados a Ceuta y Tetuán. En días sucesivos lo harán los destinados a Melilla y otras guarniciones de África.

Centros oficiales

AYUNTAMIENTO

Por falta de número, y eso que se hizo lo posible por contar con diez señores ediles, anoche no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal. Lo hará mañana, en segunda convocatoria. DIPUTACION Ayer mañana ingresaron en arcos provinciales: Por aportación forzosa: Godos, 182'63. DELEGACION DE HACIENDA Ha cesado, por haber sido trasladado a la Delegación de Castellón, el jefe administrativo de 2.ª clase don Sebastián Ariño. REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico: Nacimiento. — Adela Valero Valero, hija de Juan y María. Defunciones. — Encarnación Herrero Izquierdo, de 65 años de edad, soltera, a consecuencia de tumor hepático. — Francisco Piquer, 12. José M.ª Fombuena Vivier, de un mes, falta desarrollo. — Hospital provincial.

EL TIEMPO

El tiempo continúa haciendo honor a los pronósticos del calendario de Mariano Castillo: Humedad, nieblas, lluvias, vientos flojos pero molestos y fuertes escarchas mañaneras. He ahí el tiempo que disfrutamos. Ayer fué uno de esos calmosos días en que el cielo comenzó a despejarse y por la noche heló bastante. De seguir el venticello así, transcurrirán varios días de ambiente seco y sosegado. Con motivo de las recientes lluvias, las faenas de labranza y siembra están tocando a su fin.

Compañía de Seguros

INCENDIOS - ROBO - TRANSPORTE Despa Director provincial Escribir a P. 5136 B. - Apartado, 228. — BARCELONA.

Dolores Llopert

COMADRONA-CIRUJANA Ofrece a su distinguida clientela su nuevo domicilio Plaza de Carlos Castel, 14 (Entrada por Tras del Mercado)

LEA USTED

“ANIE” LA HUERFANA DE MICHIGAN por Joaquín Andrés Antón

De la vida local y provincial

Sección religiosa - DEPORTES - Ecoss taurinos - BOLSA

Santos de hoy. — Santo Félix de Valois, confesor; Marsas, obispo y mártir; Benigno, Darío, Silvestre y Suplicio obispos; Ampelio, Cayo, Octavio, Agapio y Dionisio mártires. Oficio y misa: San Félix de Valois, confesor. Doble. Color blanco. Santos de mañana. — La Presentación de Nuestra Señora. Santos Alberto, obispo y mártir; Gelasio, Papa; Mauro abad; Rufo, Celso, Clemente, Demetrio y Esteban, mártires. Oficio y misa: La Presentación de Nuestra Señora. Doble mayor. Color blanco.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Noviembre en San Martín. Por la mañana, a las nueve y media, misa cantada. Los actos de la tarde empiezan a las cuatro. Misas a hora fija: Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. — Misas a las siete, siete y media y ocho. Santa Clara. — Misa a las siete. San Juan. — Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. — Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago. — Misa a las siete y media. El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. — Misas a las ocho. La Merced. — Misas a las ocho. NOVENARIO DE ANIMAS Continúa el novenario en sufragio de las benditas ánimas del purgatorio dedicado por la Hermandad de Animas en la iglesia de Santiago. Todos los días, a las ocho y media misa cantada. Por la tarde empieza el ejercicio a las cinco con el San Rosario, siguen meditación, sermón, lectura de la novena, canto de los sentidos «Lamentos» y se termina con un responso general.

Vendo masía término

Aliaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades pagorazón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6. — TERUEL.



FUTBOL

Resultados de partidos jugados anteaer en diversas poblaciones españolas: Athletic Madrid-Zaragoza, 3-0. Valladolid-Nacional, 3-2. Racing-Logroño, 9-1. Donostia-Arenas, 1-1. Irún-Alavés, 11-0. Athletic Bilbao-Osasuna, 6-1. Oviedo-Sporting, 4-2. Levante-Murcia, 7-0. Sevilla-Betis, 2-1. Hércules-Valencia, 0-0. Barcelona-Gerona, 2-0. Júpiter-Español, 1-1. Sabadell-Badajoz, 7-1. Estos son los resultados y de algunos de ellos (especialmente del Zaragoza) estamos satisfechos, pues nuestros «maños» han debido jugar mucho y bien para perder por la mínima diferencia. También nos complace mucho la gran victoria de los «leones» de San Mamés. Ganar al Osasuna por 6-1 es declararse vencedor de su Región ya que no esperamos verle vencido el próximo domingo por el Donostia. Los bilbainos han dejado a un lado la chirigota y en tres partidos llevan marcados 22 goals. ¡Pobre Valencia! Su empate con el Hércules hace que no se clasifiquen... Levante, Sevilla, Hércules... Vengan campeones.

En Madrid, a pesar de todos los inconvenientes, día laborable, mal tiempo, etc., en el encuentro jugado el miércoles entre una selección castellana y otra española a beneficio de los huérfanos por los sucesos de Asturias, se obtuvo una recaudación de 25.000 pesetas. Descontados los gastos e impuestos, queda un líquido de 15.000 pesetas, que el Comité ejecutivo de la Federación Castellana entregará al jefe del Gobierno para repartirlo entre los huérfanos de Asturias. Hay que destacar que ni el Barcelona ni el Valencia han querido percibir ningún dinero por los gastos de desplazamiento de sus jugadores Rubio y Nogués.

M. W. Bernzmann, más conocido por el nombre del «rey del futbol alemán», acaba de fallecer en Montreux, lugar donde había fundado el F. C. Montreux. Descanse en paz.

El 26 del actual celebrarán en la ex Corte un partido amistoso el Barcelona y el Madrid.

El Murcia quiere llevarse nuevamente al interior izquierda García de la Puerta. ¿Lo conseguirá?

CICLISMO

Según una estadística que en Berlín ha publicado el ingeniero Schecht, en Europa circulan más de 32 millones de bicicletas. En Holanda hay más de 2.250.000 bicicletas; es decir, una por cada 2'25 habitantes. En Dinamarca, 700.000, una por cada 4'47 habitantes. En Suiza, 700.000 una por cada 5'4 habitantes. En Alemania, de 10 a 12 millones, una por 5'3 a 6'3 habitantes. En Francia, 6.750.000, una por cada 6 habitantes. En Inglaterra, seis millones, una por cada 7'10 habitantes. En Italia, tres millones, una por cada 13'40 habitantes.

Suscripción a favor de la fuerza pública

Table with 2 columns: Suma anterior, Pesetas. Rows include Ayuntamiento de Valjunquera (25'00), Id. de Cuevas de Cañart (42'00), de El Poyo (10'00), de Mujica (50'00), Pías de Albarracín (20'00), Doña Dolores Garzarán (250'00), Don Nicolás Monterde (15'00), L. G. C. (5'00), Casino Turolense (200'00). Total: Suma y sigue 10.430'35 (Continuará)

Según telegrama que a la vista tenemos, nuestro paisano el valiente diestro Nicanor Villalta, estuvo colosal en la corrida de toros que el pasado domingo, conforme anunciámos, tuvo lugar en Casablanca. El ganado, de Villamarta, resultó bravo y Nicanor fue ovacionadísimo.

Con relación al pleito de los ganaderos de la «Unión» con la empresa de la plaza de toros de Madrid, ha dirigido al gerente de esta el diestro Domingo Ortega una carta de la que el párrafo más interesante es el siguiente: «Con todo respeto y consideración para los demás ganaderos que no han pertenecido a la Unión o que ya no figuran en la misma, comunico a usted mi firme decisión de no aceptar contrato alguno, que pudiera ofrecermee en la plaza de toros de Madrid, sino exclusivamente de corridas de ganaderos pertenecientes a la Unión de Criadores de Toros de Lidia».

Eso ya es definirse; es hablar claro. Está bien. Está en su derecho el torero para adoptar la actitud que mejor le cuadre; de la misma manera que una empresa puede prescindir de un torero o de varios, si así conviene a sus intereses. Contra ello nada podemos objetar. Cada uno hace de su guitarra lo que le da la gana. Toca o la rompe. Pero lo interesante de todo esto es que Ortega se define poniéndose al lado de los ganaderos de la «Unión» frente a los de la Asociación, lo que quiere decir que no torreará en Madrid—que es definitiva lo que trató de sentar bien claro—por que en Madrid no se lidiarán toros de la «Unión» a menos que los ganaderos se avengan a venderlos sin coacciones, vetos, cortapisas y demás intolerables zarandajas. Y si a esa actitud del diestro se une la decisión que dicen ha tomado de no torrear el año que viene más que 25 o 30 corridas, tendremos como conclusión que el «caso Ortega» vá a ser el año que viene peliagudo para las empresas.

Dentro de las toradas de la «Unión» no querrá Miras, ni Blancos, ni Santa Coloma, ni otros muchos más por el estilo y encima pedirá el oro y el moro; porque, como es lógico suponer, querrá obtener con una treintena de corridas el producto que ha alcanzado estos años con setenta y ochenta, ni correrá el riesgo de que en Madrid le «achuchen» el público y se vea «vandido» con un toro de Morube. ¡Al pelo para él; pero a contrapelo para las empresas que puede que le desbaraten sus planes!

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondos Públicos, Monedas. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto, Banco Hispano Americano, Banco España, Nortés, Madrid-Zaragoza-Alicante, Explosivos, Telefónicas preferentes 7%, Cédulas Banco Hipotecario de España 5%, Id. Id. Id. Id. 6%, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%, Id. Id. Id. Id. 6%, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931, Id. Id. Id. Teruel 6%, Francos, Libras, Dollars.

Que Belmonte no hay más que uno. Y a lo mejor Ortega cree que hay dos.

Según leemos, don Eduarda Pagés abriga el proyecto de organizar en la próxima temporada cuarenta corridas a base de Juan Belmonte. Con él actuarán Niño de la Palma, Cagancho y Lorenzo Garza, que forman parte del proyecto en cuestión. Además, el señor Pagés se ha que dado con la exclusiva del joven Juanito Belmonte, hijo del trisereno, al que ha contratado para veinte fechas, pagándole a razón de 4.000 pesetas por corrida. Juanito formará pareja con Joselito Sánchez Gómez, hijo del infortunado Sánchez Meifas, a quien también dará una cantidad semejante a la del hijo de Juan Belmonte.

Advertisement for JOAQUIN GUIRAL - Zaragoza. San Jorge, 6 y 8. Apartado, 218. Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general. Casa especializada en equipos de soldadura al arco. Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas. Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asea Worthington, etc. Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19. Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan va.

Advertisement for FILTRAJE TRIPLE sistema ZENITH EL MAS GRANDE SALTO DADO EN RADIO que produce la clara recepción tantos años ansiada. Includes image of a radio and text: Zenith Radio 1935. Todas las ondas. Distribuidor: Relojería POLO, J. Costa, 1 TERUEL.

CREDITOS

De 10.000 pesetas a un millón de pesetas, a comerciantes, industriales y propietarios, en letra, o hipoteca y documento privado. Largos plazos con amortización.

Anticipo de alquileres, indispensable fincas de renta. Descontamos en el acto facturas y letras sobre firmas de la plaza de Barcelona, salvo información. Cuidamos de adelantar cantidades para cancelar facturas en Barcelona por cuenta de comerciantes de fuera de Barcelona. Anticipamos dinero sobre valores cotizables en Bolsa, los valores depositados en Banco, a conveniencia, operación realizada con intervención de Agente de Cambio y Bolsa. Realizamos préstamos a personas que les falta capital para completar una compra de finca urbana o rústica. Todas las operaciones son reservadísimas, siendo el interés legal del seis por ciento al año.

INFORMES: FINANZAS Rambla de Cataluña, 70. — BARCELONA. — Teléfono 81.969.

# Tras el fracaso de los procedimientos violentos los socialistas acuerdan volver a las Cortes

## La Directiva fijará la fecha en que han de efectuarse

Se manifestaron en pugna en la reunión dos tendencias

Madrid.—Esta mañana y esta tarde se reunieron los diputados no procesados ni ausentes de la minoría socialista para cambiar impresiones y tomar acuerdos acerca de la conveniencia de reintegrarse al Parlamento.

Terminada la reunión de la tarde, se facilitó a la prensa una nota en la que se dice que se acordó sueldos al acuerdo de la directiva del grupo la fecha en que se han de reintegrar a las Cortes.

Extraoficialmente se sabe que en la reunión se manifestaron dos tendencias opuestas.

Una de ellas la patrocinaba el señor Besteiro y mantenía la necesidad de reintegrarse inmediatamente al Parlamento; la otra la defendía Fernando de los Ríos y era opuesta a la vuelta de los diputados socialistas a las Cortes.

Puesto el asunto a votación se aceptó el criterio de Besteiro por 25 votos contra 10 con la condición de supeditar la fecha al acuerdo de la Directiva.

Existe la impresión de que los diputados reunidos se reintegrarán a la Cámara dentro de dos o tres días.

### LA DEFENSA DE TEODOMIRO MENENDEZ

Madrid.—La minoría socialista ha designado para defender a Teodomiro Menéndez, para el que se pide la pena de muerte, al coronel don Aurelio Matilla.

### PARA TOMAR DECLARACION A AZAÑA Y A BELLO

Madrid.—Mañana marchará a Barcelona, para tomar declaración a Azaña y a Bello Trompeta, la Comisión de Suplicatorios.

### EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Vaquero, se encuentra muy satisfecho de la acogida que ha tenido el nuevo plan de estudios del Bachillerato.

Dice que está recibiendo cartas de muchos padres de familia felicitándole por sus reformas.

Añade que se propone crear en Madrid un Instituto de Lenguas Clásicas que comenzará a funcionar a primeros de Enero próximo si se aprueban los créditos necesarios para ello.

### PROMESA DE LA BANDERA

Madrid.—En el cuartel de la Montaña se celebró hoy el acto de tomar promesa a los nuevos alumnos de ingenieros que ahora deben prestar servicio preliminar en un regimiento.

### PREPARANDO LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Madrid.—Ha salido para Guinea el capitán Iglesias.

Se propone realizar allí algunas experiencias preparatorias de la expedición al Amazonas.

### UNA DETENCION

Madrid.—En esta capital ha sido detenido Leopoldo Salcedo, dueño de un local de Bilbao, donde fueron halladas seiscientas bombas.

### UN ATROCO

Madrid.—A las siete de la tarde, cinco pistoleros, asaltaron un almacén de carbones establecido en la calle de Cañizares.

## En Tolosa el comité sindicalista decreta la muerte de un obrero afiliado al Sindicato católico

En el sorteo para designar el encargo de efectuar el crimen le toca a un cuñado de la víctima

Este, a sangre fría, realiza el asesinato y es detenido en unión de otros complicados

## Se le juzgará en juicio sumarísimo y se dice que le corresponderá una pena gravísima

Barcelona.—Han quedado a disposición de las autoridades militares tres individuos que robaron en Terrasa un auto para realizar un atraco en Sabadell.

Otros complicados en este mismo suceso pudieron escapar a la acción de la justicia dándose a la fuga.

### HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Oviedo.—Las tropas del comandante Doval continúan activamente la labor de desarme.

Hoy se han incautado de un cajón que contenía 300 cartuchos de dinamita y 85 bombas.

### DETENCION DE UN DINAMITERO

Oviedo.—Ha sido detenido José Piñuelas, acusado de haber volado con dinamita la caja de caudales de la Fábrica de Trubia.

### EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Se halla gravemente enfermo el presidente de la Audiencia Territorial señor Azaña.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Zaragoza.—Un auto arrolló hoy al general en situación de reserva don Oswaldo Capaz, padre del coronel Capaz.

### GRAVISIMO ATENTADO SOCIAL

San Sebastián.—Comunican de Tolosa, que José Rojo mató a tiros a su cuñado Ismael Sanzo Martín, que se había pasado del Sindicato Único al Sindicato Católico.

El comité social de la localidad había realizado un sorteo para designar al individuo que había de ejecutar el asesinato de Ismael. En este sorteo "le tocó" a su cuñado ser el ejecutor de la sentencia del sindicato. José mató a Ismael a sangre fría.

El asesino será juzgado en juicio sumarísimo.

Se dice que se le condenará a muerte.

### UN CONSEJO DE GUERRA

Bilbao.—En el cuartel de Basurto se está celebrando Consejo de guerra contra varios soldados por el delito de sedición.

Habían sido detenidos antes del movimiento revolucionario por haberse descubierto al funcionamiento.

### NO INTERVENDRA EN EL DEBATE

Madrid.—Melquiades Alvarez visitó hoy al presidente de la Cámara, señor Alba, para manifestarle que ha desistido de intervenir en el debate político, a fin de evitar que éste se prolongue demasiado.

### EL ANIVERSARIO DEL TRIUNFO ELECTORAL

Madrid.—Los periódicos recuerdan que hoy se ha cumplido el aniversario del triunfo electoral de las derechas.

Cada periódico hace los comentarios con arreglo a su significación política.

### AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Toledo.—En el pueblo de Montearagón los vecinos agredieron a la Guardia civil cuando se sacaban los muebles de la Casa del Pueblo.

La Guardia civil repelió la agresión resultando gravemente herido un paisano.

### REGRESO DE FUERZAS DE REGULARES

Cádiz.—Han llegado a esta capital los tabores de Regulares que combatieron en Asturias.

Se les tributó grandioso recibimiento.

Trajeron el comandante Ruiz Marquez.

Este comandante pereció en la toma de Asturias.

El cadáver fué inhumado en el panteón de familia.

Los tabores han continuado viaje a Ceuta y Tetuán.

### EL ALTO COMISARIO

Ceuta.—ha desembarcado en este puerto el alto comisario.

### HALLAZGO DE 15 BOMBAS

Cáceres.—En Naval Moral de la Mata, un cazador se dirigió a la Guardia civil para comunicarle que a unos 700 metros del pueblo había hallado varias bombas. La Benemérita se trasladó al sitio indicado y se incautó de 15 bombas cargadas con sus mechas. Los artefactos están oxidados, la cual hace suponer que llevan escondidas bastante tiempo.

### CONTINUAN LOS REGISTROS

Céceres.—Las fuerzas de Asalto han practicado algunos registros en Caballeriza y en el domicilio de Juan Montero ha encontrado dos revólveres y muchas municiones de pistola y fusil, así como folletos comunistas y anarquistas.

### POR LA VICTIMAS DE LA REVOLUCION

Ceuta.—En la parroquia de la Virgen del Remedio se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del diputado tradicionalista señor Oreja Elósegui y demás víctimas ocasionadas por la última revolución.

Asistió mucho público de todas las clases sociales, así como la Comunidad tradicionalista en masa, presidida por el jefe del partido, don Rafael López.

### INCAUTACION DE FINCAS

Toledo.—La Comisión de reforma Agraria ha marchado a Calera para proceder a la incautación de ocho fincas del marqués de la Romana.

### IMPORTANTES DETENCIONES

San Sebastián.—El capitán de la Guardia civil señor Garrigós, ha detenido al comunista Martín Martínez, tipógrafo, jefe de una banda

## Información del extranjero

### Theunis espera poder formar Gobierno hoy mismo

Bruselas.—El señor Theunis ha manifestado que continúa sus gestiones para la formación de nuevo Gobierno.

Cree que durante el día de hoy podrá llevar la lista del nuevo Gabinete a Palacio.

### SE AGRAVA EN SU ENFERMEDAD EL CARDENAL DENAL GASPARRI

Roma.—El último parte facultativo facilitado esta noche acerca de la enfermedad que aqueja a monseñor Gasparri acusa una sensible agravación en el estado del paciente.

### AUDIENCIA PONTIFICIA

Roma.—El Pontífice ha recibido hoy al obispo auxiliar de Valencia.

### CONTRA LA TIRANIA ANTICATOLICA EN MEJICO

Washington.—Los dirigentes de la Iglesia Católica norteamericana han publicado un llamamiento recomendando a los fieles que recen por el fin de la persecución religiosa en Méjico.

Tres cardenales, nueve arzobispos y cinco obispos firman este manifiesto, en el que se protesta contra la tiranía anticatólica en Méjico.

### POSSIBLE NAUFRAGIO

Tokio.—En los círculos marítimos se teme que el vapor japonés «Hiryu Maru» se haya perdido en el mar del Japón.

Componían la tripulación sesenta hombres.

### REO EJECUTADO

Londres.—Esta mañana ha sido ejecutado en la prisión de Pontville el asesino Stochwell, de 19 años, que fué condenado por haber dado muerte al dueño de un cinematógrafo, en el que prestaba sus servicios.

### LA CUESTION DEL SARRE

Roma.—En el palacio de Chigi se ha celebrado una sesión plenaria acerca de la cuestión del Sarre.

El texto del discurso pronunciado ayer el por el barón de Aloisi ha sido hoy entregado a los tres delegados alemanes.

El señor Berger expuso el punto de vista alemán, haciendo numero sas reservas, aunque sin negarse a tratar ningún punto, lo cual hace esperar que puedan celebrarse debates útiles y prácticos.

A continuación se acordó el procedimiento de los trabajos, que consistirán en preparar inmediatamente todos los puntos de detalles para aprobarlos.

### SE PIDE LA DIMISION DE MENDIETA

La Habana.—Tanto los partidarios de Grau Sanmartín, como los otros partidos políticos, han acordado pedir la dimisión de Mendieta.

### ENTREGA DE CARTAS CREDENCIALES

Berlín.—El ministro de Polonia en Berlín, recientemente ascendido a la categoría de embajador, ha hecho entrega esta mañana de las cartas credenciales a Hitler.

En la entrevista pusieron ambas personalidades de manifiesto el convencimiento de que la cooperación de los dos países contribuirá muy sensiblemente al mantenimiento de la paz.

### DETENCIONES

Aquisgram.—La policía secreta del Estado ha detenido esta mañana a 36 personas a las que se acusa de manejos ilegales.

**PONGA UN FRENO AL CONTADOR**

Cuando paga usted la factura de electricidad, pagará la luz útil consumida, si emplea lámparas PHILIPS y pagará mucho más por consumo, si tiene lámparas «baratas» en su instalación. Las lámparas «baratas» son siempre las más caras, porque por su excesivo consumo, no transformado en luz útil, hacen volar al contador.

**LAMPARAS PHILIPS**

Controladas con el Fotómetro como garantía de que consumen lo que marcan

Dan la luz de cinco lámparas con el gasto de cuatro

Distribuidor: JOAQUIN GURAL Zaragoza

SA - GRAFICO AMERICANO

69 00  
82 50  
93 50  
89 25

con im- 87 75  
927 sin 99 10

ericano 148 00  
571 00  
000 00  
000 00  
000 00  
es 7% 106 75  
tecarío

93 00  
102 25

al Inter- 88 00  
97 00

amiento 84 65  
93 00

48 35  
36 70  
7 35

hay más que  
rtega cree que

Eduarda Pa-  
to de organizar  
brada cuarenta  
uan Belmonte,  
o de la Palma,  
Garza, que for-  
to en cuestión.  
agés se ha que  
del joven Jua-  
del trianero, al  
para veinte fe-  
razón de 4.000

reja con Joseli-  
tjo del infortu-  
o, a quien tam-  
ad semejante a  
el monte.

agoza 118

os hidráulicos  
trica en ge-  
en equipos

ón de toda  
tricas.

ión, de las  
. F., Asea  
etc.

EN

ulos que no

TH

1 TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	8°0 grados
Mínima . . . . .	0°0 "
Presión atmosférica . . . . .	685.9 N.
Dirección del viento . . . . .	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Lluvia en milímetros . . . . .	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 lptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50 "
Semestre (id.) . . . . .	14'50 "
Año (id.) . . . . .	29'50 "
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

DE MADRID

## Nueva maniobra impunitista

Recordemos sin puntualizar los hechos por ser notorios, que por lo menos en dos ocasiones los diputados de las Constituyentes, en sesiones secretas acordaron declararse moralmente incompatibles con determinados compañeros.

No entremos en si hubo razón o dejó de haberla para tal acuerdo. Consignemos el hecho y nada más.

Pero añadamos que se trataba de presuntas incorrecciones, de indecidez, de conductas sospechosas; no de hechos claramente delictivos de los que se entregan a la resolución de los Tribunales de Justicia.

Pues bien: hombres y periódicos que entonces aplaudieron calurosamente la sensibilidad de los constituyentes, o que, por lo menos, no la censuraron, también, los mismos hombres y periódicos que dieron muestras de complacencia ante la infinidad del despojo de que se hizo víctima a algunos grandes de España y a no pocos dignísimos funcionarios públicos, forjando una ley tiránica de indiscutible carácter penal con efectos retroactivos, esos hombres y periódicos, repetimos, se llevan las manos a la cabeza porque la Cámara ha declarado, conforme con la proposición del señor Gil Robles, su incompatibilidad moral con los diputados revolucionarios y la disolución de las asociaciones e incautación legal de los bienes de las mismas, que hayan participado en la revolución.

He aquí una de las más claras manifestaciones del anhelo impunitista que abrasa las almas de cierta Prensa y de determinados grupos políticos. Se ha tratado nada menos que de derribar las instituciones vigentes. Se han rebelado contra la Constitución, han incendiado, han robado y han asesinado, sobrepasando todos los límites de la crueldad y de la barbarie y han querido romper la unidad de la Patria.

De esos hechos se conocen los autores materiales y los autores morales. Las cuchillas y los brazos. Los inducidos y los inductores. ¡Qué menos puede hacer una Cámara que se tenga por espejo de la sociedad española y que haga honor a su representación que declararse moralmente incompatible con aquellos miembros suyos a quienes, si no en un sentido material en un aspecto moral, son imputables en primer término, aquéllos execrables crímenes? ¿Es que acaso es menor la responsabilidad de los que fríamente, calculadamente, lanzan a sus secuaces a una revolución y a una traición cuales las que tuvieron sus expresiones más abominables en Asturias y en Cataluña, que los que inconscientemente, seducidos, captados por las propagandas de sus directores y de sus guías, se echan a la calle? Para nosotros, la responsabilidad de los primeros es incomparablemente mayor que la de los segundos, y si no derriáramos la mano a quienes tienen las suyas manchadas con la sangre de las víctimas inocentes bárbaramente inmoladas, a quienes han robado e incendiado, volveríamos la espalda, cual si pasara por delante de nosotros la imagen del deshonor a cualquiera de los diputados, autores, cómplices y encubridores, y desde luego inductores de la barbarie revolucionaria.

Por lo que hace a los esquetistas que como si no hubiera pasado nada se presentaron en el Congreso, nos maravilla su audacia o su incompreensión. ¿Dónde estuvieron esos señores el seis de Octubre? ¿Dónde consta que no estuvieran enterados de lo que se tramaba, que estuviesen ciegos y sordos ante lo que en Barcelona se hacía y se decía? Y si padecían tales ceguera y sordera, una vez que recobraron el sentido de la vista y del oído ¿produjeron dónde debían producir su protesta contra el intento infame de separar a Cataluña de España?

Pues si no hicieron nada de eso y después, al ocupar el escaño, no piden la palabra para condenar explícitamente el hecho separatista ¿cómo han de aceptar la convivencia con ellos los que sean fieles a España.

Patricio

Obras en marcha

## Los católicos en acción

Entre los distintos hechos que venimos observando en España desde el año 1931, figura en primer lugar este renacer católico, cada día más intenso y más amplio, en estas nobles preocupaciones por la mejor defensa y propaganda de nuestra sacrosanta Religión. Tal vez nos fueron necesarios los ásperos días de prueba para que saliéramos de nuestro entibamiento, pasando de la contemplación a la acción. El dolor de ver mancilladas tantas cosas venerables y tantas instituciones católicas, nos hizo volver los ojos del

alma, sacudiendo la niebla de nuestra tibieza hacia las doctrinas sublimes de la Iglesia y pensar en una reconstrucción totalitaria de la Sociedad.

Y en la desgracia, justo es decirlo, clero y seglares, jerarcas y fieles, nos asociamos todos por amor a Cristo, por dolor de Cristo, intensificándose con esta admirable y santa eclosión de fervores la Acción Católica en España, que se ocupa sin descanso de formar hombres en todos los órdenes de la vida para que hoy, mañana y siempre, defiendan, conserven y propaguen la obra redentora del Salvador.

Un aspecto, quizá el más interesante, de esta gran obra emprendida por los católicos de España, ha sido

publicado recientemente en forma de «Memoria de los Cursos de Verano» (1933-1934) en Santander, por la Junta Central de Acción Católica. «Dos años. En tan poco tiempo, y con un mecanismo administrativo sumamente sencillo, como lo es el de la Junta, ha sido levantada una obra de cuyas proporciones dan idea estas dos cifras, que son las del año 1934: «85 cátedras» diversas y un total de «620 alumnos». No se explican tantas cátedras ni se eleva tan alta la matrícula en algunas Universidades».

Al comparar el balance de uno y otro curso se observa, enseguida cómo ha crecido la obra y qué vastas proporciones ha llegado a alcanzar en tan poco tiempo.

Por eso nosotros, al leer con honra y viva satisfacción el resumen, la síntesis de los dos cursos—si breves en el tiempo, grandes por la idea

que los impulsó—donde cada uno puso lo que tenía: dinero, saber o inteligencia, y todos juntos un gran amor a Dios, hemos sentido el santo orgullo de ser católicos y españoles, y una ráfaga de admiración nobilísima para los dirigentes de esa institución que ha logrado dar forma al anhelo cristiano de un pueblo que vuelve los ojos hacia el Bien, hacia la Verdad, impulsándonos a tomar la pluma para insinuar algo de lo mucho que están haciendo esos hombres incansables que son honra y orgullo, blasón y escudo de la Acción Católica Española. No hace falta nombrarles, porque todos los conocemos.

Colaboremos, queridos lectores, a esa obra grandiosa de propaganda y formación que ha emprendido Acción Católica, donde vibra el latido de la madre España, la alegría sana y entusiasmada de un pueblo que se

levanta hoy para atestiguar, una vez más, la perenne vitalidad de Jesucristo y de su Iglesia.

Por eso, cuando oigas hablar de las nuevas y florecientes obras de Acción Católica, de sus estudios, de sus viajes y conferencias, de su propaganda en favor del pueblo, no olvides que el secreto de ese impulso y cada día mejor, es debido a la acertada dirección de la Junta Central de Acción Católica que labora sin descanso, mediante la colaboración, por la Santa Causa de la Religión y de España.

José Sanz y Díaz

Editorial ACCION—Ternuel

**Mover el mundo con un solo dedo**

que parece imposible a primera vista, fuera muy sencillo de tener un punto de apoyo. Con una palanca lo suficiente larga se podría lograr

**HISPANO OLIVETTI M. 40**

El mecanismo de la está calculado para dar el mayor rendimiento con el menor esfuerzo.

Usted quedará admirado al comprobar la calidad y robustez de la máquina, la utilidad de los dispositivos que presenta, la suavidad y rapidez de los mecanismos, y la nitidez de su escritura.

**LA GRAN MARCA NACIONAL M. 40**

**HISPANO OLIVETTI**

LA PREFERIDA POR TODOS LOS ESPAÑOLES

Agencia en Ternuel:

**LUCIANO BESCOS**  
Muñoz Degraín, 28

Sucursal en Zaragoza:  
Paseo de la Independencia, 30

REPRESENTANTE EN HUESCA